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Sản xuất nông nghiệp gắn với tiêu thụ sản phẩm làm ra luôn là thách thức và là mối quan tâm, lo lắng của chính phủ các quốc gia trên thế giới. Phát triển thể chế giao dịch nông sản sẽ góp phần thúc đẩy các hình thức giao dịch nông sản phát triển đa dạng và hiệu quả. Các hình thức giao dịch nông sản phát triển sẽ góp phần giải quyết bài toán tiêu thụ nông sản cho nông dân. Ở Việt Nam, các hình thức giao dịch nông sản truyền thống dựa trên nền sản xuất nông nghiệp nhỏ đã tồn tại từ lâu và còn phát huy tác dụng. Các hình thức giao dịch nông sản phổ biến ở các quốc gia có nền kinh tế thị trường phát triển đã hình thành nhưng còn rất sơ khai. Thể chế cho các hình thức giao dịch nông sản đã hình thành nhưng chưa hoàn thiện, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế trong bối cảnh hội nhập. 

Với phương pháp nghiên cứu định tính thông qua các tình huống điển hình, luận án nghiên cứu thể chế giao dịch nông sản ở 3 khía cạnh cấu trúc tổ chức, cơ chế hoạt động và điều kiện vật chất. Các hình thức giao dịch nông sản được nghiên cứu chia thành 3 nhóm chính: giao dịch giao ngay, sản xuất theo hợp đồng và giao sau.
Giao dịch giao ngay tiếp tục đóng vai trò quan trọng trong nền kinh tế nước ta. Luận án đã phân tích và đề xuất hướng hoàn thiện giao dịch giao ngay dưới hai hình thức: giao dịch phân tán và giao dịch tập trung. Luận án cũng đề xuất một số giải pháp hỗ trợ: hoàn thiện hệ thống pháp luật; nâng cao năng lực kinh doanh thương mại; quản lý hoạt động kinh doanh của người mua gom; điều tiết cung cầu nông sản và tổ chức lưu thông hàng hóa; và phát triển các điều kiện vật chất cần thiết.


Sản xuất theo hợp đồng được xem là hình thức giao dịch tiên tiến. Đây là mô hình liên kết nông dân với thị trường. Luận án đã phân tích sản xuất theo hợp đồng theo 5 mô hình: tập trung, trang trại hạt nhân, phi chính thức, đa chủ thể và trung gian. Ở Việt Nam hình thức sản xuất theo hợp đồng phát triển mạnh sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 80/2002/QĐ-TTg ngày 24/6/2002. Để phát triển thể chế giao dịch sản xuất theo hợp đồng, luận án đã đề xuất hướng hoàn thiện thể chế cho các mô hình và một số giải pháp: hoàn thiện pháp luật; tiêu chuẩn hóa chất lượng nông sản; hoàn thiện chính sách tích tụ đất đai; và phát triển và nâng cao hiệu quả hoạt động tổ hợp tác và HTX. 

Ở Việt Nam, giao dịch triển hạn đã xuất hiện từ lâu nhưng chưa có công cụ bảo hiểm rủi ro thực hiện hợp đồng cho các chủ thể tham gia giao dịch; còn giao dịch kỳ hạn mới phát triển trong kinh doanh cà phê xuất khẩu; giao dịch quyền chọn chưa phát triển đối với hàng nông sản. Luận án đã đề xuất xây dựng Sở giao dịch hàng hóa nông sản ở Việt Nam và một số giải pháp: hoàn thiện pháp luật liên quan đến giao dịch giao sau nông sản; và xây dựng và thực hiện chương trình đào tạo cấp chứng chỉ hành nghề giao dịch hàng hóa nông sản.

Tóm lại, thể chế giao dịch nông sản phát triển sẽ thúc đẩy phát triển thị trường nông sản và tạo thuận lợi cho người nông dân gắn kết, tham gia vào thị trường.
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Agricultural production associated with consumption of products that are always challenges and concerns, worries the government of countries in the world. Developing the institution for transaction of agricultural commodities will contribute to promote forms of agricultural products transaction offer diverse and efficient. The development of transaction forms will contribute to solving the problem consumption of agricultural products for farmers. In Vietnam, the form of transaction of agricultural products based on traditional agricultural production under the existing long and also promotes the work. Forms of transaction of agricultural products popular in the country with market economy  developed, but also formed a stub. Institutional forms of transactions for agricultural products has formed but not yet complete, has not met the requirements of economic development in the context of integration. 
By qualitative research methodology through case studies, the thesis research institutions for transaction of agricultural commodities in three aspects of the structure, mechanism and material conditions. Forms of transaction of agricultural commodities are divided into three groups: spot transaction, contract farming transaction and forward, futures transaction. 
Spot transaction continued to play an important role in our economy. Thesis analyzed and proposed finished transaction just under two forms: scattered and centered. Thesis also proposed some solutions to support: improve the legal system; capacity building trade business management of middlemen; regulate supply and demand of agricultural products and organize flow of goods; and development of physical facilities needed.
Contract farming is considered an advanced form of the transaction. This is the model link farmers to markets. Thesis analyzed contract farming in five models: centralized, nucleus estate, informal, multiparte and intermediate. In Vietnam, the form of contract farming to develop strongly after Prime Minister issued Decision No. 80/2002/QD-TTg on June 24, 2002. To develop transaction institution of contract farming, the thesis has been proposed to improve models and a number of solutions: complete law; standardize the quality of agricultural products; complete policy accumulation of land; and development and improve the performance of cooperation and cooperative.
In Vietnam, the forward transaction appeared long, but no hedging tools; futures transaction existing in coffee export; option transaction not to develop in agricultural products. Thesis proposed building commodities exchange in Vietnam and a number of solutions: improve the law relating to futures transaction of agricultural products; and develop and implement training programs for certification practice trading of agricultural commodities. 
In short, the institution development for transaction of agricultural commodities will promote the development of agricultural markets and facilitate farmers to linkage and to participate in the market.
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