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hời gian gần đây, qua thông tin báo đài, các cụm từ “du lịch nông nghiệp”, “du lịch nông thôn” được nhắc đến rất nhiều. Nhưng làm thế nào để phân biệt được thế nào là du lịch nông nghiệp và thế nào là du lịch nông thôn là điều làm cho nhiều người trong chúng ta không ít băn khoăn. 
Trước hết, du lịch nông nghiệp là một loại hình du lịch tạo ra sản phẩm du lịch phục vụ du khách chủ yếu dựa vào nền tảng của hoạt động sản xuất nông nghiệp. Do vậy tài nguyên của loại hình du lịch này là tất cả những gì phục vụ cho hoạt động sản xuất nông nghiệp. Từ tư liệu sản xuất, đất đai, con người, qui trình sản xuất, phương thức tập quán kỹ thuật canh tác và sản phẩm làm ra… đến những yếu tố tự nhiên có liên quan đến sản xuất nông nghiệp như thời tiết, khí hậu, canh tác… đều là cơ sở tài nguyên cho du lịch nông nghiệp. Không gian tổ chức các hoạt động du lịch nông nghiệp cho du khách là trang trại, đồng ruộng, vườn cây, rừng trồng đến cả những ao nuôi, cơ sở thuần dưỡng động, thực vật hoang dã… Chúng là những đơn vị không gian cụ thể thuộc về các tổ chức lãnh thổ nông nghiệp cụ thể như một hộ gia đình, một trang trại, một hợp tác xã hay là một doanh nghiệp nông nghiệp… Các chủ thể tham gia tổ chức du lịch nông nghiệp có thể là chủ hộ, nhà vườn, chủ rừng, chủ trang trại, chủ cơ sở, hợp tác xã nông nghiệp, tổ hợp tác, chủ doanh nghiệp nông nghiệp... Tất cả họ đều có điểm chung là có nguồn thu chủ yếu từ hoạt động sản xuất nông nghiệp nên có thể gọi chung là nông dân. Việc tham gia cùng người nông dân thu hoạch, gieo trồng, chăm sóc cây trồng trên đồng ruộng là dịp để du khách thư giãn, giải trí, hoạt động rèn luyện thể lực và tinh thần, gần gũi với thiên nhiên và trải nghiệm cuộc sống nhà nông từ những người nông dân trong hoạt động nông nghiệp. Người nông dân thông qua du lịch nông nghiệp cũng được dịp quảng bá sản phẩm nông nghiệp của mình và tất nhiên một phần thu nhập từ nông nghiệp của họ cũng tăng lên từ du lịch.
Nếu du khách không dừng lại ở đó mà còn mở rộng không gian hoạt động du lịch của mình bằng việc tham quan cảnh quan vùng nông thôn của địa phương như tận hưởng cảnh đẹp của dòng sông khi đi thuyền trên sông, chạy xe đạp hay tản bộ trên đường làng, tham quan các di tích văn hóa lịch sử ở địa phương, các cơ sở làm bánh kẹo, dệt thổ cẩm… thì du khách đã vượt ra ngoài không gian của du lịch nông nghiệp. Bởi du khách đã sử dụng tài nguyên vùng nông thôn của địa phương đó để phục vụ cho mục đích du lịch của mình hoặc là các cơ sở kinh doanh du lịch nông nghiệp đã sử dụng tài nguyên vùng nông thôn của địa phương để làm phong phú hơn, hấp dẫn hơn điểm đến của mình. Nếu chính quyền địa phương không quản lý tốt hoặc nhận thức của các chủ thể tổ chức du lịch nông nghiệp không đầy đủ thì những xung đột về môi trường và văn hóa giữa chủ thể tổ chức du lịch nông nghiệp, du khách với cộng đồng dân cư sở tại sẽ phát sinh. Bởi lẽ, các tài nguyên phục vụ mục đích du lịch trong trường hợp này bao gồm cả tài nguyên thiên nhiên, tài nguyên nhân văn vùng nông thôn và tài nguyên các loại hình du lịch khác có ở địa phương như tài nguyên du lịch sinh thái, tài nguyên du lịch làng nghề... Chủ nhân tài nguyên này không còn là của một hộ gia đình, một trang trại, một hợp tác xã hay một nhóm người, một cơ sở kinh doanh du lịch nào đó mà đó là tài nguyên của cả một cộng đồng địa phương. Khái niệm du lịch nông thôn và không gian du lịch nông thôn hình thành từ lẽ đó. Từ đó, chúng ta cũng dễ dàng nhận thấy rằng thành phần tham gia tổ chức du lịch nông thôn không chỉ là chủ hộ, nhà vườn, chủ rừng, chủ trang trại, chủ cơ sở, hợp tác xã, tổ hợp tác, chủ doanh nghiệp nông nghiệp, các chủ thể các cơ sở kinh doanh các loại hình du lịch khác mà còn có cả cư dân và cộng đồng địa phương đó.
Đơn cử,  lấy du lịch miệt vườn Thới Sơn làm thí dụ minh họa. Cồn Thới Sơn có diện tích 13 ngàn ha, là một cù lao nằm giữa sông Tiền. Các cơ sở kinh doanh du lịch ở đây đã khai thác cảnh quan sông Tiền (thiên nhiên và môi trường địa phương), cảnh quan xóm ấp cồn Thới Sơn, đờn ca tài tử, chèo ghe trên sông (nhân văn địa phương), trại nuôi ong (nghề truyền thống địa phương), cơ sở hạ tầng địa phương gồm hệ thống điện, nguồn nước, hệ thống giao thông nông thôn, cầu nông thôn, hệ thống bờ đê, bờ sông, bờ kè… đưa vào du lịch. Chỉ có vườn trái cây đưa vào du lịch là tài nguyên du lịch nông nghiêp của nhà vườn. Các tài nguyên còn lại đều là của vùng nông thôn địa phương đó. Nếu không quan tâm đến yếu tố địa phương, về lâu dài sẽ nảy sinh xung đột lợi ích giữa nhà vườn với cộng đồng dân cư và du lịch miệt vườn ở đây sẽ khó phát triển.
Như vậy, du lịch nông nghiệp đơn thuần chỉ là một loại hình du lịch. Phát triển du lịch nông nghiệp là phải phát triển du lịch theo hướng chuyên môn sâu nhằm khai thác tối đa hiệu quả tài nguyên từ sản xuất nông nghiệp, cung cấp nhiều sản phẩm du lịch tốt nhất cho du khách trong một phạm vi quản lý thuộc một đơn vị tổ chức sản xuất nông nghiệp như hộ gia đình, trang trại, hợp tác xã  hay doanh nghiệp nông nghiệp. Du lịch nông thôn không chỉ gói gọn trong một loại hình du lịch nhất định, nó có thể bao gồm nhiều loại hình du lịch trong một không gian lãnh thổ của một vùng nông thôn thuộc địa phương nào đó. Phát triển du lịch nông thôn là phát triển theo hướng mở rộng và khai thác các mối liên kết giữa các loại hình du lịch ở địa phương nhằm đảm bảo hài hòa lợi ích của tổ chức làm du lịch và lợi ích của cộng đồng địa phương, có sự tham gia của cộng đồng và quan tâm chỉ đạo của chính quyền địa phương nhằm góp phần phát triển nông thôn của địa phương theo định hướng bền vững.
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Tóm lại, đặc điểm nông thôn nước ta, các khu vực sản xuất nông nghiệp thường nằm liền kề hoặc xen kẻ với khu dân cư nên khó có hoạt động du lịch nông nghiệp riêng lẻ mà phần lớn là chúng đều nằm trong không gian của du lịch nông thôn. Do vậy, khi nói đến việc chỉ phát triển du lịch nông nghiệp cho một địa phương, một vùng nông  thôn  nào đó thì sẽ không đầy đủ 
vì như đã nói ở trên, vùng nông thôn còn có những tài nguyên thuộc về cộng đồng và các loại hình du lịch khác như du lịch sinh thái, du lịch bản làng, du lịch thiên nhiên, du lịch văn hóa và du lịch nông nghiệp đan xen lẫn nhau… và chủ nhân của các tài nguyên du lịch này không chỉ có của các cơ sở kinh doanh từng loại hình du lịch mà còn có của cộng đồng dân cư nơi đó nữa.
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