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ất nhiều người nói về hợp tác xã. Nhưng thực tiễn phát triển hợp tác xã ở nước ta cho thấy nhận thức của nhiều người về bản chất hợp tác xã chưa rõ ràng, thậm chí lệch lạc. Một số người chỉ tập trung phát huy các khía cạnh xã hội của hợp tác xã. Một số khác nghĩ rằng hợp tác xã đơn thuần là một loại hình doanh nghiệp. Có một sự ngộ nhận khá phổ biến giữa hợp tác xã với doanh nghiệp, nhất là với công ty cổ phần. Điều này tác động đến nhận thức về quyền lợi, nghĩa vụ của xã viên, về cách tổ chức quản lý, tài chính, tài sản và phân phối trong hợp tác xã. 
Hợp tác xã không phải là tổ chức mang tính chất xã hội, càng không phải tổ chức từ thiện, mà là tổ chức kinh tế “đặc biệt” thúc đẩy sự hợp tác trong cộng đồng xã viên nhằm đáp ứng một cách hiệu quả nhu cầu kinh tế và nhu cầu xã hội cho xã viên. 
Vấn đề quan trọng và cấp bách hiện nay là nhận thức đúng bản chất hợp tác xã, định hình chuẩn về khuôn khổ pháp luật để làm điểm tựa cho hợp tác xã phát triển. Có như vậy hợp tác xã nói riêng, và phong trào hợp tác xã nói chung mới phát triển bền vững, tiến kịp đà đổi mới, đóng góp ngày càng quan trọng và tích cực cho phát triển kinh tế - xã hội đất nước. Vậy bản chất của hợp tác xã là gì?
1. Xã viên là người đồng sở hữu, quản lý hợp tác xã theo nguyên tắc dân chủ và là người sử dụng dịch vụ của hợp tác xã

Hợp tác xã được thành lập để đáp ứng một số nhu cầu đặc biệt của xã viên. Mục tiêu tối thượng của hợp tác xã là cung cấp dịch vụ tốt nhất nhằm đáp ứng được nhu cầu của xã viên. Nói cách khác, chức năng của hợp tác xã là đáp ứng nhu cầu chung của xã viên; xã viên chính là khách hàng của hợp tác xã.

Việc hợp tác xã cung cấp dịch vụ cho xã viên đi đôi với việc xã viên sử dụng sản phẩm, dịch vụ của hợp tác xã. Đây là bản chất kinh tế rất quan trọng làm cho hợp tác xã phát triển bền vững. 
Trong mối quan hệ giao dịch với hợp tác xã, xã viên cần nhận thấy được những lợi ích, những ưu điểm tích cực từ việc tham gia hợp tác xã. Thất bại trong việc nhận diện các lợi ích khi tham gia hợp tác xã sẽ dẫn tới hiện tượng xã viên thiếu niềm tin và thiếu trung thành khi giao dịch với hợp tác xã. Chất lượng của đời sống hợp tác và thành công về mặt kinh tế đều phụ thuộc vào mối quan hệ giao dịch giữa xã viên và hợp tác xã. 
2. Hai cơ cấu tổ chức cùng song hành trong hợp tác xã
Ý niệm về cơ cấu tổ chức của hợp tác xã có dạng tứ giác do Henri Desroches phát minh cho phép chúng ta nhận diện mối quan hệ giữa các thành phần cốt yếu cấu thành nên hợp tác xã. 

(i) Xã viên với tư cách là những người đồng sở hữu hợp tác xã.

(ii) Ban Quản trị được bầu ra để đảm nhiệm chức năng chăm sóc lợi ích của xã viên. Họ đại diện cho xã viên.

(iii) Ban Điều hành và đứng đầu là Chủ nhiệm hợp tác xã có nhiệm vụ bảo đảm “doanh nghiệp” hợp tác xã hoạt động có hiệu quả nhất.

(iv) Nhân viên là những người trực tiếp cung ứng các dịch vụ cho xã viên. Họ mưu tìm lợi ích từ hợp tác xã qua chế độ lương và phúc lợi xã hội.
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Hình ảnh tứ giác với bốn cạnh phía trên là một minh hoạ rõ ràng về những mối quan hệ giữa bốn nhóm thành phần trong hợp tác xã. Khi nhìn vào cơ cấu tổ chức của hợp tác xã, chúng ta thấy rằng nó dường như phức tạp hơn bởi nó có hai cơ cấu cùng tồn tại và hoạt động: khía cạnh hiệp hội hoạt động trên cơ sở dân chủ và khía cạnh doanh nghiệp hoạt động trên cơ sở kinh doanh. 

3. Tính bất khả chuyển nhượng của hợp tác xã 
Khoản 3, điều 35 của Luật hợp tác xã năm 2003 quy định rằng trong hợp tác xã có bộ phận tài sản chung, bao gồm các công trình phục vụ sản xuất, công trình phúc lợi văn hoá, xã hội, kết cấu hạ tầng phục vụ chung cho cộng đồng dân cư được hình thành từ quỹ phát triển sản xuất, quỹ phúc lợi của hợp tác xã, các nguồn vốn do Nhà nước trợ cấp, quà biếu, tặng của tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước. Đây là đặc điểm mang tính bản chất của hợp tác xã, đề cao giá trị cộng đồng của hợp tác xã. Tài sản chung được hình thành và phát triển không có mục đích tự thân, mà hướng đến việc phục vụ hiệu quả nhu cầu chung xã viên. 

Tài sản chung không chia được xem là điều kiện thiết yếu cho sự phát triển hợp tác xã bền vững. Thứ nhất, tài sản chung không chia bảo đảm sự tồn tại liên tục của hợp tác xã, chống lại bất cứ sự mua bán cơ hội nào. Điều này có nghĩa là khi nào hợp tác xã còn đủ điều kiện để hoạt động thì không ai có thể bán hay chuyển nhượng hợp tác xã được. Điều này hoàn toàn khác với doanh nghiệp: chúng ta vẫn thường nghe đến hoặc thậm chí tham gia vào việc mua bán, chuyển nhượng công ty. Thứ hai, tài sản chung này là một trong những nguồn lực cơ bản để hợp tác xã khai thác, sử dụng, tích lũy để tái đầu tư phát triển sản xuất hoặc dịch vụ phục vụ cho xã viên. Trong thực tế, không ít hợp tác xã một mặt muốn dành phần lớn lãi để phân phối lại cho xã viên nhằm minh chứng lợi ích của hợp tác xã và tạo sự phấn khởi trong nội bộ xã viên, mặt khác rơi vào tình trạng thiếu vốn để hoạt động hoặc mở rộng sản xuất vì tỷ trọng dành trích lập quỹ phát triển sản xuất quá thấp. Nếu hợp tác xã không chủ động giải quyết nghịch lý này thì hợp tác xã sẽ rất khó khăn để tự phát triển ổn định và lâu dài.
4. Phân phối lại lãi theo mức độ sử dụng dịch vụ

Theo luật định, sau khi thực hiện xong nghĩa vụ nộp thuế, lãi của hợp tác xã được phân phối như sau: 
(i) Trả bù các khoản lỗ của năm trước (nếu có) theo quy định của pháp luật về thuế; 
(ii) Trích lập quỹ phát triển sản xuất, quỹ dự phòng và các quỹ khác của hợp tác xã; 
(iii) chia lãi cho xã viên theo vốn góp, công sức đóng góp của xã viên và phần còn lại chia cho xã viên theo mức độ sử dụng dịch vụ của hợp tác xã.

Trong thực tiễn, rất nhiều hợp tác xã chọn hình thức phối lãi của hợp tác xã cho xã viên theo vốn góp. Điều này có thể làm xói mòn tinh thần hợp tác, đề cao tư tưởng lợi nhuận, dễ biến hợp tác xã thành mô hình doanh nghiệp, công ty cổ phần. Lúc này, hợp tác xã không còn có lợi thế riêng trong việc khuyến khích tinh thần hợp tác trong cộng đồng. 

Nên chăng phân phối lãi theo công sức đóng góp của xã viên? Quan điểm của tác giả là hợp tác xã nên định lượng sự đóng góp công sức của xã viên và “đền đáp” cho họ thông qua việc trả lương, bồi dưỡng, trợ cấp… và hạch toán vào chi phí hoạt động của hợp tác xã, hoặc dùng quỹ khen thưỏng để vinh danh, động viên, khuyến khích sự đóng góp quan trọng của xã viên. Trong thực tế, hầu như không hợp tác xã nào thực hiện việc phân phối lãi theo công sức đóng góp của xã viên.
Phân phối lãi cho xã viên cần được thực hiện theo mức độ sử dụng dịch vụ. Phần lãi mà xã viên được phân phối lại sẽ tương ứng với mức độ giao dịch của xã viên đó với hợp tác xã trong một thời đoạn nhất định. Xã viên nào càng giao dịch nhiều với hợp tác xã thì phần lãi được phân phối lại càng cao. Điều này góp phần gia tăng “mức độ trung thành” của xã viên với các dịch vụ của hợp tác xã. Quan trọng hơn, đây là bản chất nhân văn và mang đậm màu sắc văn hóa của hợp tác xã. 
Nói cách khác, tất cả thành quả của hợp tác xã được phân phối một cách công bằng (chứ cũng không phải là cào bằng) cho mọi xã viên. Theo đó tất cả xã viên hợp tác xã cùng chia sẻ khó khăn, trách nhiệm, nghĩa vụ và lợi ích, từ đó khuyến khích phát triển tinh thần hợp tác, tính cộng đồng, tinh thần đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ lẫn nhau... 
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Kết luận

Từ những kinh nghiệm thành công trong và ngoài nước, chúng ta có thể tin tưởng một cách chắc chắn rằng hợp tác xã có thể hoạt động tốt như bất kỳ doanh nghiệp nào. Thậm chí hợp tác xã có thể hoạt động tốt hơn doanh nghiệp, nếu chúng ta am hiểu bản chất của hợp tác xã, biết cách sử dụng và khai thác công cụ tập thể độc đáo này - một công cụ vừa mang tính chất của một doanh nghiệp kinh doanh, vừa mang tính chất của một hiệp hội dân chủ. Đây là công cụ hữu hiệu nhất giúp kinh tế hộ nâng cao sức cạnh tranh và phát triển. 
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Trong hôïp taùc xaõ, 


Bình ñaúng laø nguyeân taéc aùp duïng trong chia seû quyeàn löïc


Coâng baèng laø nguyeân taéc aùp duïng trong chia seû lôïi nhuaän


Giá trị bình đẳng và tính công bằng là những đặc tính nguồn cội của hợp tác xã. Tính bình đẳng trong hợp tác xã thể hiện ở việc tổ chức điều hành và chia sẻ quyền lực. Tính công bằng trong hợp tác xã được thể hiện dựa trên hai nguyên tắc: lãi phân phối lại theo mức độ sử dụng dịch vụ và lãi suất có giới hạn trên vốn góp của hợp tác xã (vốn góp của xã viên vào hợp tác xã). 


Trong hợp tác xã, lãi phân phối lại:


Không phải là “mọi người như nhau” theo mô hình tập thể hóa;


Cũng không phải là “mỗi người theo nhu cầu riêng“ theo mô hình nhóm tương trợ;


Cũng không phải là “mỗi người theo mức độ sở hữu” theo mô hình tư bản;


Mà là	“mỗi người theo mức độ sử dụng“ theo mô hình hợp tác xã.
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