ĐÀO TẠO NGHỀ CHO LAO ĐỘNG NÔNG THÔN -
MỘT BÀI TOÁN CÒN NHIỀU ẨN SỐ
ThS. PHẠM THANH DŨNG

N

gày 27/11/2009 Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1956/QĐ-TTg phê duyệt đề án “Đào tạo nghề cho lao động Nông thôn đến năm 2020”, mỗi năm bình quân đào tạo nghề cho khoảng 1 triệu lao động Nông thôn, trong đó đào tạo, bồi dưỡng 100.000 lượt cán bộ, công chức cấp xã.
Tổng kinh phí cho toàn bộ đề án dự kiến: 25.980 tỷ đồng, trong đó kinh phí dạy nghề cho lao động Nông thôn: 24.694 tỷ đồng và kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chính quyền cấp xã: 1.286 tỷ đồng.
Theo đó mục tiêu đề án được thực hiện qua 03 giai đoạn: 
- Giai đoạn 2009-2010, thí điểm mô hình dạy nghề lao động Nông thôn với khoảng 18.000 người, tỷ lệ giải quyết việc làm sau khi dạy nghề theo mô hình này tối thiểu đạt 80%; 
- Giai đoạn 2011-2015, đào tạo nghề cho 5.200.000 lao động Nông thôn, sau khi dạy nghề tỷ lệ có việc làm tối thiểu đạt 70%; 
- Giai đoạn 2015-2020, đào tạo nghề cho 6.000.000 lao động Nông thôn, sau khi dạy nghề tỷ lệ có việc làm tối thiểu đạt 80%.
Đặc điểm nước ta là nước nông nghiệp, phần lớn dân cư sống ở nông thôn (gần 70% dân số cả nước), việc thực hiện CNH, HĐH Nông nghiệp và Nông thôn là điều kiện tiên quyết để đưa nước ta thành nước CNH, HĐH vào năm 2020. Do đó, việc triển khai thực hiện đề án “Đào tạo nghề cho lao động Nông thôn đến năm 2020” là cần thiết nhằm nâng cao chất lượng lao động Nông thôn, đáp ứng yêu cầu CNH, HĐH Nông nghiệp, Nông thôn.
Tuy nhiên, để đề án khả thi và đạt hiệu quả cần lý giải một cách khoa học giữa đào tạo và giải quyết việc làm cho lao động Nông thôn sau khi học nghề xong.
Đào tạo, bồi dưỡng đối tượng là cán bộ, công chức chính quyền cấp xã dù ở giai đoạn nào cũng mang lại hiệu quả nhất định, qua đó nâng cao năng lực quản lý Nhà nước cho chính quyền cấp xã, đáp ứng được yêu cầu trong thời kỳ CNH, HĐH Nông nghiệp, Nông thôn.
Đào tạo đối tượng Nông dân trong độ tuổi lao động cần phải gắn với việc làm sau khi đào tạo xong, nếu số lượng người được đào tạo mà không giải quyết được việc làm sẽ lãng phí tiền bạc của dân. Mục tiêu giải quyết việc làm theo tỷ lệ đề án “Đào tạo nghề cho lao động Nông thôn đến năm 2020” đặt ra (tối thiểu 70%-80%) khó có khả thi. Để chính sách đào tạo nghề Nông thôn đạt hiệu quả thiết thực, chúng ta cần làm rõ một số vấn đề như sau:
- Quá trình CNH, HĐH Nông nghiệp, Nông thôn được diễn ra cùng với quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế Nông thôn, theo đó sẽ diễn ra quá trình chuyển dịch cơ cấu lao động (từ lao động Nông nghiệp sang các ngành nghề công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ). Như vậy, một bài toán đặt ra là: Muốn giải quyết được việc làm cho lao động sau khi đào tạo nghề phải gắn liền với việc phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ Nông thôn. Trong khi đó các đối tượng thụ hưởng chính sách đề án phần lớn là lao động nghèo, sống ở các vùng nông thôn còn nhiều khó khăn, kết cấu cơ sở hạ tầng kém phát triển; công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ chưa phát triển. Do đó, việc giải quyết được bao nhiêu lao động sao khi đào tạo nghề phụ thuộc vào nhu cầu lao động ở các ngành phi nông nghiệp ở Nông thôn.
- CNH, HĐH Nông nghiệp, Nông thôn đòi hỏi phải có nền sản xuất lớn, hiện đại và diễn ra song song với quá trình tích tụ ruộng đất, trong khi thực trạng sản xuất nông nghiệp ở nước ta hiện nay còn manh múng, do đó đào tạo nghề cho nông dân để đáp ứng một nền sản xuất hiện đại hiện nay chưa có nhu cầu cao, nhu cầu lao động Nông nghiệp có xu hướng giảm. Do đó, việc xác định nhu cầu lao động nông nghiệp trong từng thời kỳ của đề án cũng cần được làm rõ.
- Ngoài những vấn đề nêu trên, việc đào tạo nghề Nông thôn cũng xuất phát từ nhu cầu người học.

Đề án “Đào tạo nghề cho lao động Nông thôn đến năm 2020” là một Chính sách lớn của Đảng và Nhà nước ta, để chính sách đó đạt được hiệu quả cao, cần làm rõ nhu cầu lao động Nông thôn (nhu cầu lao động nông nghiệp và phi nông nghiệp), không nên đưa ra chỉ tiêu giải quyết việc làm sau đào tạo nghề quá cao, dẫn đến đào tạo ào ạt, nhưng khi đào tạo xong người nông dân không có việc làm dẫn đến lãng phí tiền bạc của dân. Đào tạo nghề song song với việc phát triển thị trường lao động nông thôn. Do vậy, quy mô đào tạo, nội dung, chương trình đào tạo nghề cho lao động nông thôn phụ thuộc vào nhu cầu của thị trường lao động nông thôn ở từng vùng, miền, địa phương cụ thể. Nhu cầu của thị trường lao động đến đâu, đào tạo tới đó, thị trường có nhu cầu đào tạo ngành nghề gì, đào tạo ngành nghề đó. Làm được như vậy sẽ tránh được sự lãng phí. Song, cần phải xác định “trúng” nhu cầu đào tạo thông qua việc nghiên cứu nhu cầu đào tạo một cách khách quan, khoa học.
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