
VAI TRÒ CỦA HỆ THỐNG PHÂN PHỐI ĐỐI VỚI SỰ PHÁT TRIỂN CỦA NGÀNH  CHĂN NUÔI


Một trong những năm yếu tố để phát triển chăn nuôi hàng hóa theo hướng bền vững đó là thị trường
. HTPPHH đã đóng góp cho việc liên kết giữa người sản xuất  thị trường, giúp nhà sản xuất dễ dàng tiêu thụ sản phẩm và đáp ứng đúng với nhu cầu của từng đối tượng khách hàng. Đồng thời, HTPPHH cũng tạo điều kiện cho người mua dễ dàng mua được một loại hàng hóa phù hợp với thu nhập hay sở thích với sự thuận tiện nhất. Để ngành chăn nuôi đạt được sự phát triển, HTPP đã góp phần tạo lập cầu nối để dẫn dắt người sản xuất (hộ chăn nuôi, trang trại, doanh nghiệp...) định hướng vào thị trường tiêu dùng thực phẩm nói chung và tiêu dùng thịt nói riêng bằng việc giải quyết những mâu thuẫn cơ bản tồn tại trong cơ chế thị trường, góp phần nâng cao sản lượng và giá trị sản phẩm chăn nuôi. 
(1) Mâu thuẫn về sự khác biệt giữa số lượng, chủng loại sản phẩm chăn nuôi của người tiêu dùng và của người sản xuất. 

Theo số liệu điều tra mức sống dân cư của Tổng cục thống kê, năm 2006, mức thu nhập bình quân đầu người tháng chung cả nước là 706,1 nghìn đồng. Trong đó, bình quân cho khu vực thành thị đạt 1.108,5 nghìn đồng. Tổng chi tiêu bình quân đầu người/ tháng chung cả nước năm 2006 là 511,1 nghìn đồng và chi tiêu cho ăn uống bình quân đầu người  tháng là 229,2 nghìn/ tháng. Tính chung cả nước, trung bình 1 nhân khẩu 1 tháng tiêu dùng hết 1,0 kg thịt lợn, 0,2 kg thịt bò, 0,6 kg thịt gia cầm. Tương ứng với khối lượng tiêu dùng như trên, giá trị tiêu dùng bình quân đầu người cả năm cho thịt lợn là 368,6 nghìn đồng, thịt bò là 131,3 nghìn đồng, thịt gia cầm 215,1 nghìn đồng.

Qua các số liệu trên cho thấy nhu cầu tiêu dùng thịt theo khối lượng là nhỏ và đa dạng, trong khi đó người chăn nuôi thì sản xuất chuyên môn hóa và bán với số lượng lớn. Vì vậy, HTPP là cầu nối để đưa sản phẩm chăn nuôi đáp ứng những nhu cầu khác nhau về số lượng, loại sản phẩm từ thịt.
(2) Mâu thuẫn về sự khác biệt về không gian giữa sản xuất và tiêu dùng sản phẩm chăn nuôi.


Phân tích khối lượng tiêu dung thịt của người dân theo khu vực sống trong năm 2006 cho thấy có sự khác biệt rõ rệt giữa khu vực nông thôn và khu vực thành thị. Lượng tiêu dùng thịt heo trung bình trong tháng đối với người dân thành thị là 1,295 kg/ người và nông thôn là 0,951 kg/người.Trong khi đó, sản xuất nông nghiệp chủ yếu tập trung ở khu vực nông thôn
. Như vậy, HTPP giải quyết được mâu thuẫn này trong quá trình phân phối để tạo nên sự ăn khớp về không gian giữa người sản xuất và tiêu dùng.

(3) Mâu thuẫn ba là sự khác biệt về thời gian do thời gian sản xuất và thời gian tiêu dùng không trùng khớp, nguyên nhân sản xuất nông nghiệp có tính thời vụ còn tiêu dùng quanh năm hoặc ngược lại. Sự ăn khớp về thời gian giữa nhà sản xuất và nhà tiêu dùng được giải quyết thông qua dòng chảy sản phẩm qua các HTPP đảm bảo đúng thời gian mong muốn của khách hàng.
Ngoài ba mâu thuẫn trên, hệ thống phân phối hàng sản phẩm chăn nuôi còn góp phần giảm bớt sự khác biệt về thông tin, giá cả và quyền sở hữu ...qua quá trình phân phối sản phẩm chăn nuôi.




� Báo điện tử - Thời báo kinh tế Việt nam, http://www.vneconomy.com.vn/vie/article_toprint.php?id=95dfe8d1e97f2


� Số hộ nông, lâm và thủy sản ở nông thôn là 9,78 triệu hộ chiếm khoảng 71% số  hộ sống ở nông thôn [Tổng cục thống kê, Kết quả điều tra nông thôn, nông nghiệp và thủy sản năm 2006, tập 1, trang 17]
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