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ồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc là hoạt động tất yếu, cần thiết trong quá trình sử dụng công chức. Sự tất yếu này là do: 
(1) Mỗi công chức khi được tuyển dụng chỉ được đào tạo ở một hoặc một số chuyên ngành và có khả năng thực hiện tốt một số công việc/chức năng nào đó; 
(2) Sự phát triển liên tục các dạng hoạt động xã hội mới làm này sinh các dạng hoạt động quản lý mới mà trước đó chưa từng tồn tại; 
(3) Sự phát triển liên tục của khoa học và công nghệ; 
(4) Nhu cầu luân chuyển, quy hoạch cán bộ/công chức; 
(5) Đòi hỏi nâng cao hiệu quả đào tạo, sử dụng công chức. 
Nền tảng của hoạt động bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc là phải nghiên cứu nhu cầu công việc ở mỗi giai đoạn nhất định, phát hiện những nhu cầu mới phát sinh, đối chiếu với kiến thức, kỹ năng hiện có của công chức đương nhiệm để hình thành nhu cầu bồi dưỡng ở mỗi thời điểm cho một công chức/vị trí công chức cụ thể. Đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc là nhu cầu với mỗi tổ chức đào tạo cũng như các tổ chức quản lý công chức và các tổ chức quản lý kinh phí bồi dưỡng công chức. Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính và các Bộ chuyên ngành đều có nhu cầu đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức theo công việc. Trong phạm vi bài này chúng tôi tập trung vào kiến giải 2 vấn đề: (1) bản chất của đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức theo công việc; (2) phương pháp đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức theo công việc;

1. Bản chất của đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc.
Đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc là việc so sánh giữa chi phí đầu vào với kết quả đầu ra của việc bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc. Như vậy để đánh giá đúng hiệu quả cần: (1) xác định rõ các loại chi phí đầu vào cho việc bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc; (2) xác định kết quả đầu ra của việc bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc. Các loại chi phí đầu vào nếu phân loại theo giai đoạn  bao gồm: chi phí nghiên cứu nhu cầu bồi dưỡng (so sánh nhu cầu công việc với kiến thức, kỹ năng của công chức/nhóm công chức hiện tại); chi phí thiết kế chương trình bồi dưỡng; chi phí tổ chức thực hiện chương trình bồi dưỡng (gồm chi phí của người học và chi phí của tổ chức bồi dưỡng như thù lao giảng viên, hội trường, tài liệu, giáo cụ, chi phí đánh giá kết quả, chi phí quản lý lớp học…); chi phí đánh giá sau bồi dưỡng. Cần chú ý chi phí ẩn và chi phí cơ hội của người học và của tổ chức cử người đi học. Xác định kết quả đầu ra của việc bồi dưỡng công chức theo công việc cũng không  đơn giản. Chỉ kết quả nào phù hợp với mục tiêu bồi dưỡng mới được so sánh với chi phí đầu vào. Thông thường các tổ chức đào tạo dùng đơn vị người học (theo chứng chỉ) hoặc ngày người học để đo lường kết quả bồi dưỡng. Chỉ tiêu hiệu quả này chỉ là hình thức, không phản ánh được quan hệ giữa chi phí bỏ ra và mục tiêu bồi dưỡng. Mục tiêu bồi dưỡng là sự thành thạo của người học về 1 loại kiến thức/kỹ năng nào đó để phục vụ cho công việc. Để chính xác, chỉ tiêu hiệu quả bồi dưỡng phải đo bằng chi phí cho 1 người thành thạo kiến thức/kỹ năng này. Như vậy để đánh giá chính xác hiệu quả bồi dưỡng cần phải đánh giá đúng kết quả có bao nhiêu người học thành thạo kỹ năng/kiến thức được bồi dưỡng. Đây là khâu yếu nhất trong hoạt động bồi dưỡng công chức hiện nay. Hiệu quả bồi dưỡng công chức theo công việc phụ thuộc vào nghiên cứu nhu cầu bồi dưỡng. Xác định sai  nhu cầu bồi dưỡng thì hiệu quả sẽ bằng không. Sự áp đặt của tổ chức hoặc tự xác định của cá nhân đều không khách quan và thiếu chính xác. Cần thiết phải có 1 tổ chức độc lập nghiên cứu về nhu cầu bồi dưỡng hàng năm cho các nhóm công chức theo vị trí công việc và cần có tổ chức độc lập kiểm định chất lượng công chức trong đó có đánh giá kết quả bồi dưỡng.
2. Phương pháp đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc 

Tùy theo cách tiếp cận và mục tiêu mà có những chỉ tiêu đánh giá hiệu quả khác nhau. Các vị trí, mục tiêu khác nhau đòi hỏi phải lựa chọn phương pháp đánh giá phù hợp. Dù theo phương pháp nào thì kết quả đầu ra vẫn phải là số người thành thạo kiến thức/kỹ năng theo nhu cầu công việc.
- Phương pháp đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức tổng hợp thể hiện bằng  chỉ tiêu hiệu quả bồi dưỡng công chức tổng hợp (xã hội). Chỉ tiêu này sử dụng chi phí đầu vào được đo lường bằng tổng chi phí (như đã phân tích ở mục 1) bao gồm tất cả chi phí của các đối tượng liên quan như tổ chức đào tạo, người học (cả chi phí ẩn và chi phí cơ hội) theo quá trình từ nghiên cứu nhu cầu đến đánh giá sau đào tạo. Như vậy phương pháp này đánh giá hiệu quả bồi dưỡng tổng hợp theo quan điểm lợi ích xã hội.
- Phương pháp đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức của tổ chức cử người tham gia bồi dưỡng. Phương pháp này đứng trên giác độ của tổ chức mà không quan tâm tới chi phí của cá nhân người học. Chỉ tiêu này sử dụng chi phí đầu vào không bao gồm chi phí của bản thân người học, kể cả chi phí ẩn và chi phí cơ hội
. 
- Phương pháp đánh giá hiệu quả bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc của người học. Phương pháp này đứng trên giác độ chi phí và kết quả đào tạo của người học. Chi phí được sử dụng trong chỉ tiêu này chỉ bao gồm các khoản mà người học phải bỏ ra theo quá trình từ nhận thức nhu cầu tới đánh giá sau đào tạo. Một sự khác biệt đáng kể trong phương pháp này là ở lựa chọn kết quả đầu ra để so sánh. Người học không quan tâm tới kiến thức/kỹ năng cần thiết cho công việc hiện tại mà họ quan tâm tới kiến thức/kỹ năng cho vị trí công việc kỳ vọng. Sự khác biệt này cần được quan tâm trong quá trình bồi dưỡng công chức theo nhu cầu công việc.
Đánh giá hiệu quả bồi dưỡng theo nhu cầu công việc là nhu cầu cần thiết khách quan với mọi tổ chức quản lý cũng như các tổ chức đào tạo, bồi dưỡng công chức. Tùy theo giác độ tiếp cận mà có những phương pháp đánh giá hiệu quả bồi dưỡng theo nhu cầu công việc khác nhau. Ở bất cứ phương pháp nào thì cũng cần xác định đúng kỹ năng/kiến thức cần bồi dưỡng. Để nâng cao hiệu quả bồi dưỡng theo nhu cầu công việc cần thực hiện nghiên cứu nhu cầu bồi dưỡng bởi 1 tổ chức độc lập.
� Chi phí cơ hội của người học có thể hiểu là lợi ích lớn nhất (đã bỏ qua) mà họ có thể kiếm được nếu họ không tham gia khoá học này.
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