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ông cuộc xây dựng nông thôn mới (NTM) đã trở thành chương trình mục tiêu quốc gia. “Xây dựng nông thôn mới theo hướng văn minh, giàu đẹp, có kinh tế phát triển, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội tương đối đồng bộ; giữ gìn, phát huy các giá trị văn hoá truyền thống và các ngành nghề truyền thống có giá trị kinh tế cao. Thực hiện chương trình đào tạo nghề cho khoảng 1 triệu nông dân hằng năm, xây dựng xong và sử dụng có hiệu quả trung tâm văn hoá ở tất cả các xã trên phạm vi cả nước.” (dự thảo báo cáo chính trị 2011-2015, Đại hội đảng lần thứ XI) 

“Quy hoạch phát triển nông thôn gắn với phát triển đô thị và bố trí các điểm dân cư. Phát triển mạnh công nghiệp, dịch vụ và làng nghề gắn với bảo vệ môi trường. Triển khai chương trình xây dựng nông thôn mới phù hợp với đặc điểm từng vùng theo các bước đi cụ thể, vững chắc trong từng giai đoạn; giữ gìn những nét đặc sắc của nông thôn Việt Nam. Đẩy mạnh xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn. Tạo môi trường thuận lợi để khai thác mọi khả năng đầu tư vào nông nghiệp và nông thôn, nhất là đầu tư của các doanh nghiệp nhỏ và vừa, thu hút nhiều lao động.” (dự thảo chiến lược phát triển KT-XH 2011 – 2020, Đại hội đảng lần thứ XI)
Đây là cơ hội rất thuận lợi để phát huy sức mạnh tổng hợp đem lại cuộc sống ấm no, tự do, văn minh, hạnh phúc cho người dân nông thôn nước ta. Trong đó các tổ chức kinh tế hợp tác ở nông thôn vừa là một trong những tiêu chí cần đạt, vừa là công cụ phát huy nội lực rất hiệu quả trong việc xây dựng NTM.
Tổ chức kinh tế hợp tác bao gồm những thành viên (thể nhân và pháp nhân) có nhu cầu, lợi ích chung, tự nguyện góp vốn, góp sức lập ra theo quy định của pháp luật để phát huy sức mạnh tập thể của từng xã viên tham gia nhằm thực hiện có hiệu quả các hoạt động sản xuất, kinh doanh và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của đất nước; các thành viên cùng hưởng lợi và cùng chịu trách nhiệm.

Kinh nghiệm của nhiều nước trên thế giới đã sử dụng các tổ chức kinh tế hợp tác, nhất là hợp tác xã (HTX) để xây dựng nông thôn giàu đẹp, văn minh, hiện đại. Điển hình như: 
Ở Nhật Bản, người ta dựa trên các liên kết xã hội nông thôn của 100.000 làng cổ truyền để xây dựng HTX. Biến làng thành nơi cung cấp dịch vụ thiết yếu phi lợi nhuận cho nông dân. Gắn nông thôn với công nghiệp, doanh nghiệp vừa và nhỏ, chú trọng phát triển ngành nghề nông thôn, công nghiệp lớn được chuyển từ các đô thị về nông thôn, tạo việc làm và thu nhập cho nông dân, giảm tải cho thành phố.

HTX nông nghiệp là kênh tiêu thụ nông sản chính (trên 90% gạo; 50% rau quả, sữa tươi, thịt bò) và bán hàng vật tư cho sản xuất, xây dựng và hàng tiêu dùng cho xã viên ( 94,5% phân bón, 81,9 % bao bì, 70% hóa chất nông nghiệp, 68% vật liệu xây dựng, 35,5% thức ăn gia súc, 24,4% ô tô, 15,6% hàng tiêu dùng) với doanh số rất lớn. Nòng cốt của sản xuất nông nghiệp là nông hộ sở hữu nhỏ, 100% là thành viên của HTX và nông hội. Mọi chính sách phát triển sản xuất đều nhằm vào đối tượng này. Nhật Bản đánh thuế nông nghiệp theo hạng đất và giữ ổn định hàng chục năm, duy trì chính sách giá nông sản cao, giá vật tư thấp, khuyến khích nông dân đầu tư vào sản xuất, kinh doanh. Phát triển khoa học kỹ thuật nông nghiệp được coi là biện pháp hàng đầu, nhất là các biện pháp về thủy lợi, giống mới, phân bón,…đấy được xem là mũi nhọn cho cách mạng nông nghiệp. Ở Nhật Bản suốt giai đoạn 1889 – 1940, tăng trưởng nông nghiệp đạt 1,3 %/năm, đủ sức thu thuế cao và cung cấp đủ lương thực, nguyên liệu cho công nghiệp và xuất khẩu.

Từ thế kỷ XIX, Nhật Bản đã lấy trường đại học làm trung tâm phối hợp giữa nghiên cứu khoa học, đào tạo và khuyến nông, đầu tư các hệ thống thủy lợi, các viện nghiên cứu. Nhật Bản áp dụng thủy lợi hóa, phân hóa học và giống mới đưa nông nghiệp vào thâm canh. Cuối thế kỷ XIX, đầu thế kỷ XX, 75 % mức tăng sản lượng nông nghiệp Nhật Bản là nhờ tăng năng suất, 25 % do đầu tư lao động và vật tư. Nền nông nghiệp nông trại nhỏ vài ba hec-ta vẫn đủ tích lũy, đầu tư cho công nghiệp trong thời gian dài.

Ở Hàn Quốc (HQ), thông qua phong trào làng mới nông dân quen làm việc tập thể, kinh tế hợp tác phát triển. Từ năm 1972 – 1980, doanh thu trung bình của HTX tăng từ 43 triệu won lên 2,3 tỷ won: gấp 50 lần trong vòng 9 năm. HTX quản lý mọi việc ở nông thôn: từ tín dụng ngân hàng, cung cấp vật tư nông nghiệp, tiếp thị nông sản, bảo hiểm nông thôn và mọi dịch vụ thiết yếu, trở thành “người bạn đường không thể thiếu của nông dân HQ”. Tiếp theo, chính phủ HQ hỗ trợ thành lập các “xí nghiệp làng mới” qua các chính sách như: tín dụng ưu đãi, ưu tiên cung cấp điện, hướng dẫn kỹ thuật và tổ chức Hiệp hội giúp đỡ doanh nghiệp nông thôn.

Nội dung xây dựng NTM ở nước ta hiện nay rất toàn diện, riêng về mặt xây dựng kinh tế và hệ thống kết cấu hạ tầng, ước tính trung bình mỗi xã cần đầu tư hàng ngàn tỷ đồng, hàng năm nhu cầu dịch vụ cho sản xuất và đời sống cũng khoảng vài chục tỷ đồng. Một số HTX đã nhạy bén đáp ứng dịch vụ này.
HTX Đồng Tâm ở thành phố Ban Mê Thuột huy động vốn làm đường giao thông nông thôn và tổ chức quản lý, giám sát thi công theo cách tự quản ở từng thôn: HTX thuê máy móc, thiết bị, mỗi thôn cử 1 tổ giám sát, tổ này giám sát, theo dõi, đo đạc, ghi chép từng xe đất, đá, từng ca máy san ủi, lu nén,… kết quả là chi phí chỉ bằng hơn phân nữa so với gọi thầu trọn gói.
HTX Bình Tây, huyện Gò Công Tây, Tiền Giang ngoài dịch vụ nông nghiệp như đầu tư 300 triệu đồng xây dựng hệ thống trạm bơm điện phục vụ bơm tưới cho xã viên tại những địa bàn khó khăn; tổ chức sản xuất lúa giống chất lượng cao, hàng năm cung ứng trên 600 tấn giống lúa xác nhận thông qua dịch vụ trồng lúa xác nhận phục vụ nhu cầu sản xuất trong, ngoài tỉnh. Đặc biệt, nhờ có mạng lưới hàng chục đại lý tiêu thụ lúa gạo và nông sản cho xã viên, mỗi năm HTX mua hàng ngàn tấn lúa chất lượng cao, xã viên và bà con nông dân rất phấn khởi; dịch vụ sấy và xay xát lúa gạo cũng là một trong những mục tiêu lớn của HTX nhằm nâng cao chất lượng hạt gạo hàng hóa của xã viên, HTX hiện có 4 hệ thống sấy lúa đảm bảo sấy 1.000 tấn lúa/ năm góp phần lớn vào việc giảm thất thoát sau thu hoạch, HTX còn tổ chức thực hiện dịch vụ cung cấp nước sinh hoạt nông thôn vốn là một nhu cầu bức xúc ở đây do nằm trong vùng bị nhiễm phèn và mặn. HTX đã đầu tư 1,6 tỷ đồng để khoan giếng nước ngầm tầng sâu và xây dựng hệ thống xử lý nước, hệ thống ống dẫn đến 1800 hộ tiêu thụ, bao gồm cả những khách hàng ngoài HTX. Dịch vụ này là dịch vụ ổn định nhất của HTX nhiều năm qua. HTX đã đầu tư 300 triệu đồng để nâng cấp chợ Bình Tây cùng với mạng lưới cửa hàng dịch vụ tiện ích, làm nơi mua bán, trao đổi hàng hóa nông sản cho nông dân.
HTX Tân Văn, huyện Lâm Hà, Lâm Đồng trong phương án phát triển của mình dự định sẽ tổ chức thực hiện các dịch vụ môi trường, dịch vụ nghĩa trang, xây dựng giao thông để nhận thầu các công trình NTM tại địa phương với vốn điều lệ ban đầu là 2,9 tỷ đồng.
Các loại dịch vụ như trên quả thật hấp dẫn và sẽ là công ăn, việc  làm thường xuyên của các tổ chức kinh tế hợp tác ở nông thôn. Tuy nhiên, để làm tốt được những dịch vụ này cũng là thách thức không nhỏ đối với cán bộ và thành viên các tổ chức KTHT:

- Vốn hoạt động cần đủ lớn, đòi hỏi sự đóng góp tự nguyện và thật tình của các thành viên để làm ăn thật sự;


- Năng lực chuyên môn cần được đáp ứng vì đây là những ngành nghề có điều kiện. Các tổ chức KTHT cần thuê những chuyên gia và máy móc thiết bị đáp ứng yêu cầu công nghệ của ngành nghề;


- Cạnh tranh gay gắt với các thành phần kinh tế khác;


- Nạn tham nhũng, cửa quyền còn khá nhiều hiện nay.
Vượt qua được những thách thức trên, các tổ chức KTHT sẽ trưởng thành mạnh mẽ và sẽ có đóng góp ngày càng hiệu quả trong sự nghiệp xây dựng nông thôn mới cũng như quá trình phát triển chung của cả nước chúng ta.
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