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C

ác bạn đã và sẽ thu nhận được nhiều “kinh nghiệm thành công” trong nghiên cứu và hoàn thành luận án tiến sĩ từ các bài tham luận trong diễn đàn này. Đáng tiếc, tôi không giúp được gì cho các bạn! 
Trong buổi thảo luận hôm nay tôi chỉ xin tâm sự với các bạn về những yếu kém và hạn chế của bản thân mình trong thời gian nghiên cứu và viết luận án. Trong gần 4 năm làm nghiên cứu sinh, tôi yếu, kém vì mắc phải 4 căn bệnh mà dưới đây tôi trình bày với tên gọi là bệnh “MC”.
MC1

Đây là căn bệnh đầu tiên. Đó là sự mâu thuẫn giữa “Mộng ước cao xa với sự Chây lười cố hữu”. Cũng như phần lớn người đi học và đi thi, kết quả thi thành công làm tôi ngất ngây trong một thời gian không ngắn. Tôi tự thưởng cho mình một thời gian thư giãn để gặm nhấm chiến công và mơ mộng! Lúc đầu tôi nói với chính mình: 3 năm! Quá dài! Còn quá đủ thời gian! Đợi học xong các tín chỉ nghiên cứu sinh rồi nghiên cứu cũng không muộn và khi đó nghiên cứu sẽ tốt hơn! Sau đó, tôi lại tự động viên mình: thi xong ngoại ngữ rồi hãy nghiên cứu, khi đó mới tĩnh tâm và tập trung sức lực được!… Và, cứ nhiều lần như thế, tôi đã tự đánh mất gần 6 tháng!

MC2 

MC2 là mâu thuẫn giữa “Mộng mơ và sự Cẩu thả!”. Người ta nói, người lớn tuổi thường chủ quan và bảo thủ! Tôi là người như vậy! Thay vì học hỏi những người đi trước về kinh nghiệm đọc, lưu trữ tài liệu một cách chuyên nghiệp, tôi lại thích thú lắng nghe người ta trao đổi về những “mẹo vặt”! Tôi đã “nghiến ngấu” rất nhiều tài liệu từ nhiều nguồn, nhất là trên mạng, song lưu trữ không khoa học, nên khi tổng hợp để viết tổng quan nghiên cứu, cơ sở lý luận, soạn phụ lục tài liệu tham khảo tôi bị rối như bị “tẩu hỏa nhập ma”. Gần như phải làm lại từ đầu. Tính một cách chi ly, sự cẩu thả đã tiêu tốn của tôi số vốn thời gian không dưới 3 tháng!
MC3

Đây là căn bệnh do mâu thuẫn giữa “Mộng tưởng cầu toàn với chiến thuật thần tốc!”. Sau khi học xong môn nghiên cứu khoa học, tôi ảo tưởng và mong muốn xây dựng một mô hình tổng hợp, hoàn chỉnh và toàn diện để định lượng 100% nhằm rút ngắn thời gian. Tôi đã dồn toàn bộ thể lực, tâm lực vào cuộc chạy đua. Sau khi thiết kế xong mô hình (tôi mắc phải sai lầm chết người là không tham khảo giáo viên hướng dẫn khoa học!), tôi gấp rút điều tra, chạy mô hình! Thất bại thảm hại. Sau thất bại, đọc lại một số tài liệu về phương pháp nghiên cứu kinh tế của nhà trường và nghiên cứu lại bài giảng của thày Nguyễn Đình Thọ, tôi mới nhận thức lại được rằng: (i) nghiên cứu khoa học kinh tế trước hết phải bắt đầu từ nghiên cứu định tính; (ii) không thể có một hàm đa biến (toàn diện và tổng hợp) cho một hiện tượng kinh tế, dù là một hiện tượng tế nhỏ nhất, sâu nhất, (iii) toán kinh tế, tự một mình nó không thể giải quyết được mọi vấn đề kinh tế và kinh doanh. Tôi phải làm lại từ đầu theo sự hướng dẫn của giáo viên. Nếu trừ đi phần còn thu giữ được trong cuộc chạy đua này, sự thất thu của tôi tính theo đơn vị thời gian không dưới 3 tháng.
MC4

Phần lớn sinh viên, học viên cao học và nghiên cứu sinh Việt nam thường rơi vào tình trạng mâu thuẫn giữa “Mong muốn phát triển chuyên môn với chuyện Cơm áo gạo tiền hàng ngày!”. Tôi cũng rơi vào vòng xoáy đó. Mặc dù được nghiên cứu trong môi trường sư phạm trong sạch, nhận được sự giúp đỡ vô tư của nhà trường, khoa và giáo viên hướng dẫn, song cứ nghĩ tới việc “dành hẳn 3 năm để nghiên cứu, không làm thêm!” là tôi lại thấy lo sợ! (vì sự khốn khó của gia đình). Vậy là, tôi tranh thủ giảng dạy thêm, tư vấn thêm… Sự “đứt đoạn trong nghiên cứu và viết” sau mỗi đợt làm thêm đã làm tổn phí thêm của tôi không dưới 3 tháng!. Bởi vì, khi ngồi nghiên cứu và viết tiếp, tôi lại phải đọc lại, nghiên cứu lại gần như từ đầu.   

Kinh tế là tiết kiệm, mà trước hết là tiết kiệm thời gian! Tôi vẫn luôn giảng cho sinh viên của mình như vậy! Song trên thực tế, tôi lại là người viết luận án phi kinh tế nhất. Tôi đã lãng phí không dưới 15 tháng do “chây lười” (vô kỷ luật), “cẩu thả” (thiếu chuyên nghiệp), “cầu toàn, đơn giản, nóng vội” (không khoa học) và “chạy theo lợi ích trước mắt” (kém kiên định). 

Ước gì “được làm lại từ đầu!”, đôi khi tôi cứ lãng mạn như vậy! 
Nhưng (cuộc đời mà), biết đâu tôi lại vẫn rơi vào vết xe đổ trong quá khứ thì sao! 
Mong rằng các bạn không sai lầm như tôi!
Chúc các bạn thành công!
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